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Балансираното демографско развитие на населението в страната ни е национален и
социален приоритет от огромно значение, изискващ максимална концентрация на
усилията и провеждане на активна, целенасочена и последователна правителствена
политика, както и обединение и координиране на действията на органите на властта,
институциите и структурите на гражданското общество на централно, регионално и
местно ниво.
 

Платформата за осъществяване на демографската политика в България в
стратегически и оперативен аспект е поставена на системна, широка междусекторна
основа и се основава на принципите за хоризонтално въздействие и прилагане на
интегриран подход.
 

Националната стратегия за демографско развитие на населението в Р България
(2012-2030 г.) е основен документ, който формулира приоритетните направления и
задачи в областта на демографската политика, насочени към забавяне темповете
на намаляване на броя на населението с тенденция за стабилизирането му в
дългосрочен план и осигуряване на високо качество на човешкия капитал,
включващ хората с тяхното здравословно състояние, образованост
квалификация, способности и умения.  

 

https://strategy.bg/bg/public-consultations/436


В условията на демографски преход, от режим на нарастване на населението към
режим на неговото стабилизиране (намаляване) и остаряване, стратегията е
изградена върху концепцията за “баланс на населението”, при коятоводеща е идеята
за повишаване на жизнения стандарт, качеството на живота и благоденствието на
всеки български гражданин и на всяко българско семейство, както и за гарантиране
на условия за оптимално развитие на нацията в нейната цялост и единство.

 

Обект на демографската стратегия е цялото население на Република
България. Стратегията отчита особеностите и специфичните потребности,
характерни за всяка от трите основни фази на човешкия жизнен цикъл
(младост, трудоспособна възраст и пенсионна възраст). Всяка от възрастовите
групи заема определено място и изпълнява своя роля както в социално-
икономическите отношения, така и в отношенията между поколенията.

 

Стратегията за демографско развитие e националният отговор на
демографската промяна, пред която е изправена Европа, изразяваща се във
все по-ниски нива на раждаемост, остаряване на населението и  интензивни
миграционни процеси.

 

Основните елементи на Националната демографска стратегия са формулирани в
съответствие с разбиранията за демографска политика на ниво Европейски съюз,
изразени в Зелената книга на Европейската комисия “Посрещане на демографската
промяна: нова солидарност между поколенията” и Съобщенията в тази област - “Към
Европа за всички възрасти” 1999 г., “Демографското бъдеще на Европа – от
предизвикателство към възможност” от 2006 г., “Укрепване на връзките между
поколенията” от 2007 г., “Посрещане на социалните нужди в застаряващото
общество” от 2009 г., Заключенията на Съвета от 7 юни 2010 г. „Активен живот на
възрастните хора“ (Испанско председателство), Заключения на Съвета от 6-7
декември 2011 г. относно въздействието, което застаряването на работната сила и
на населението оказва върху политиките за заетост (Белгийско председателство),
Заключения на Съвета от 17 юни 2011 г. относно Съвместяване на професионалния и
семейния живот в условията на демографските промени (Унгарско председателство),
Заключения на Съвета от 3 октомври 2011 г. относно Овладяване на демографските
предизвикателства: Сътрудничество между институциите на държавите-членки по
демографските въпроси и съвместяването на професионалния и семейния живот —
за постигане на съвместимост между кариера и семейство (Полско председателство).
Отделено е внимание върху необходимостта от отчитане на демографските промени
при изпълнение на заложените цели в Европейската стратегия „Европа 2020”.
 

Отчетени са и насоките за работа в областта на демографското развитие на
населението в Програмата за действие, приета от Международната конференция за
населението и развитието, проведена в Кайро от 5 до 13 септември 1994 г., както и в



Международния план на ООН за действие по застаряването от Мадрид 2002 г. и в
Регионалната стратегия за Европа към него.

 

            Чрез изпълнението на заложената стратегическа цел за демографското
развитие на населението в България до 2030 г. могат да бъдат реализирани Целите
на хилядолетието, определени в Декларацията на ООН за хилядолетието, приета от
държавни и правителствени ръководители на 189 държави-членки на Организацията
на обединените нации на 8 септември 2000 година в Ню Йорк.
 

Стратегията е разработена въз основа на комплексен анализ на основните
параметри на демографската обстановка в страната и на факторите, от които тези
параметри зависят в началото на ХХІ век. Заложени са налични прогнози за
демографското развитие до 2030 г. Стратегията е съобразена с Конституцията на
Република България, основни нормативни актове и научни изследвания, съотносими
с демографското развитие на населението.
 

Стратегията обхваща периода 2012– 2030г., в рамките на който могат да се
отграничат два основни под-периода. Първият под-период е до 2015г. като
действията и приоритетите ще бъдат насочени към доизграждане на основните
елементи на активната демографска политика: промяна и доразвитие на
нормативната база, създаване на нови, укрепване и координиране на съществуващи
управленски структури и изграждане на Национален институционален механизъм за
действие, осигуряване на финансиране и реформиране на социалните системи в
съответствие с демографските промени и тенденции, вкл.: образователна система,
здравеопазване, системата за социална подкрепа на семействата, децата и хората в
риск, системата на пазара на труда, пенсионната система и др. В оставащия
период от 15 години до 2030г. последователно ще бъдат въведени всички
компоненти на активната демографска политика, заложени в настоящата стратегия.

 

Стратегията за демографско развитие набелязва цели, приоритети и действия,
реализирането на които е в пряка зависимост от изпълнението на
макроикономическата рамка От друга страна, постигането на целите на Стратегията
ще направи възможно постигането на устойчиво икономическо развитие.
 

Стратегията за демографско развитие се изпълнява чрез годишни оперативни
Национални планове за действие.
 
Стратегията за демографско развитие осигурява визията за бъдещите изменения в
нормативната уредба и в практиката на държавните органи и другите организации.
Тя е основният документ, който консолидира различните намерения и действия в
секторните политики и допринася за тяхната еднопосочност и синергизъм  за
балансирано демографско развитие на населението.



Начини на предоставяне на предложения и становища

Портала за обществени консултации (изисква се регистрация чрез имейл);
Електронна поща на посочените адреси;
Системата за сигурно електронно връчване https://edelivery.egov.bg/ (изисква се
квалифициран електронен подпис или ПИК на НОИ);
Официалния адрес за кореспонденция.
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